

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Lunes 23 de octubre de 1901

Santander.—Año VII.—Número 2.361

Director: DON JOSÉ ESTEVAÑE

Máquinas de escribir

LA CASA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA EN EL RAMO
Venta de todos los sistemas conocidos. Limpieza y reparación de las mismas
Escritos y copias a máquina a precios económicos.
SANZ Y C.ª—Plaza Vieja, 1, l.º. Santander (enfrente del café de Fornos)
Casa central en Bilbao, calle de Villarrías, 4

De la Marina

El asunto de los marinos ha preocupado grandemente en estos días la atención pública y casi toda la prensa ha censurado el medio de que se han valido para hacer llegar hasta la Reina el eco de sus aspiraciones.

No hemos nosotros de aplaudir nada de aquello que signifique un conato de indisciplina, ó envuelva más ó menos indirectamente una amenaza para los poderes constituidos, ni para cualquier otra entidad ó clase de las que componen el Estado: pero también nos parece justo distinguir, en esta cuestión, el fondo de la forma.

Podrá no ser ésta todo lo correcta que fuera de desear y es de esperarse en institutos como el de la Marina, pero lo que es aquel, el fondo, hay que confesar que en aquél tienen razón para pedir que, ó se les dé medios de cumplir con su misión, ó se les declare innecesarios y se disuelva el cuerpo y cada individuo se retire á su casa.

Hay en este asunto distintos puntos de vista que suelen confundirse por la mayor parte de la opinión cuando de él se trata, y es necesario distinguirlos entre sí, estudiarlos por separado y después de un detenido trabajo de ponderación decidir si España debe ó no ser nación ó potencia naval, y en caso afirmativo buscar los medios de que lo sea con independencia del estado precario de la Hacienda, con recursos extraordinarios, pues extraordinaria es también y excepcional la situación de un pueblo que posee casi tanto litoral marítimo como cualquier otro de Europa—excepción hecha de Inglaterra—que tiene una situación geográfica de primer orden, con posesiones insulares codiciadas de los poderosos, y no cuenta con las fuerzas navales indispensables para rechazar cualquier agresión que nazca de las ambiciones de los demás ó sea impuesta por las circunstancias en caso de un conflicto internacional.

Mas para que aquel trabajo de estudio y ponderación se realice y esos recursos extraordinarios se arbitren, es indispensable evitar el divorcio en que viven la nación y la marina: ese divorcio no es de ahora, es antiguo; cuenta siglos de existencia, pues en España, por una fatalidad, para su engrandecimiento marítimo se ha mirado con desdén cuanto al mar se refiere; no se ha tenido, salvo en raras excepciones, verdadero conocimiento de lo que la posesión del mar significa para el poderío de los pueblos, y si queremos no sucumbir, si queremos volver á ser algo, cosa no muy difícil dada nuestra posición entre dos mares, en la ruta marítima de tres continentes, y dados nuestros recursos naturales, es necesario que por egoísmo, ya que no por convencimiento, miremos cuanto al mar atañe y á la marina se refiere como el más poderoso medio de conseguir nuestros deseos, identificándonos con aquélla, amparándola, dándole fuerzas sin reparar en sacrificios, que estos no pueden ser estériles y siempre han de redundar en beneficio de la nación. Ese es el fondo que hay que estudiar en la cuestión de los marinos.

¿Cómo podrá lograrse que nación y marina se identifiquen y depongan el estado de animadversión en que viven? ¿Cómo conseguir que la primera dé á la segunda los recursos que son indispensables para cumplir su deber con probabilidades de buen resultado?

Esos son los extremos que debiéramos sin descanso analizar todos los españoles.

Como el hábito de virgen que sonre de placer;

Como el bético sonido con que llaman al soldado á luchar con fe y esfuerzo los acordes del clarín;

Como un himno de esperanza, como un cántico sagrado, que resuena de los mundos en el último confín;

Como el eco del terremoto que en mil girones se desmenuza;

Como el ruido fragoroso del estruendo del cañón, como el són de verdes olas que la blanca espuma cubren;

Como el célico susurro de una férvida oración;

Como el canto matutino con que ensalzan á la aurora

las paleras avecillas, su trinar dejando oír, mientras brillan irisados los celajes que el sol dorado ilumina el horizonte con sus rayos de zafir,

Así vibran dulcemente los acentos poderosos de la lira que al gran vate con ardor se vé pulsar, y con ritmos delicados entre acordes armoniosos, á la aurora de un gran día nos convoca á despertar.

En sus versos hay un fuego que cautiva, y que inspirada por el seplio de una musa celestial, y ese fuego que, divino, en su frente resplandece, es el alma del Poeta y el valor del General!

Miguel de San Román.
Valladolid, octubre 1901.

De Cádiz

Las planchadoras se han citado para una reunión, á fin de constituirse en sociedad de resistencia.

Ha sido denunciado el periódico órgano de las asociaciones obreras.

Continúa incoándose el proceso por la última manifestación.

Hasta ahora los procesados son cinco.

El número de detenidos se eleva á diez.

Los heridos en dicha manifestación fueron el inspector de policía y tres paisanos.

Además resultaron contusos dos agentes de policía y dos guardias municipales.

Los huelguistas continúan en actitud intransigente.

La carga de balandros se halla paralizada por completo, ofreciendo la bahía triste espectáculo.

En los astilleros de «La Constructora Naval» faltaron ayer al trabajo veinte fonderos que hicieron causa común con los huelguistas.

Estos han recibido muchas adhesiones de las demás sociedades de provincias.

RICARDO

ASUNTOS REGIONALES

Ferrocarril del Meridiano

Con verdadero gusto vamos viendo la reacción que se verifica esta última temporada respecto de este tan vital asunto, pues por una parte, en la junta aquí celebrada, en la que se nombró una comisión que asista á la reunión magna de Bilbao, y por otra, y esto muy en grande escala, en la prensa, especialmente en los periódicos de Burgos y la Montaña, se va reflejando de una manera clara y evidente la necesidad de unir Madrid con el Cantábrico pasando por Burgos para continuar después por Sedano hasta encontrarse con la línea de Oñate, realizando de este modo la obra de más importancia que puede imaginarse, pues con ella encontraría el mayor de los beneficios Santander, no escaso provecho Bilbao, viéndose colmados también los deseos de Burgos si, como éste ya ha manifestado en varias ocasiones, se hiciera el ramal desde Sedano á Bercedo, siendo así la distancia á este empalme no más larga que el trayecto trazado por Poza y logrando de ese modo estar unido por la línea de la Robla con Bilbao, por la de Oñate con Santander, de ambos equidistante y siguiendo el camino más corto posible.

Por lo que á Santander se refiere, nada encontramos más factible, teniendo en cuenta los datos que expresamos á continuación: la distancia que separa á Santander de Burgos es de 170 ó 172 kilómetros próximamente. De éstos, y en esa misma dirección, 9 están ya hechos y utilizables por la línea de Solaree y otros 32 próximos á explotarse por la empresa de Oñate, que, según parece, y así telegrafía á la Diputación de Burgos participándole el acuerdo tomado por su Junta, tiene propósitos de llegar á subir «El Escudo», cuyo desarrollo será próximamente de unos 30 kilómetros con un coste de unos 5.000.000 de pesetas, juzgando por lo que ha gastado la empresa de La Robla en atravesar la divisoria, que ha sido pesetas 5.500.000, que podríamos ampliar en este caso á la cantidad que se ha fijado, teniendo en cuenta la mejor construcción que exige esta vía del Meridiano por el mucho tráfico que ha de haber en ella. Pero estas cantidades no asustan ni con

mucho á la empresa de Oñate, y tanto menos cuanto se trata de un negocio lucrativo y para ella casi, casi de vida ó muerte.

Ahora bien; de los 170 kilómetros que hemos dicho separan á Santander de Burgos, los 70 pueden descomponerse, y quedan tan sólo 100 que nos preocupan. Pero teniendo en cuenta que la construcción de éstos ha de ser ya por terreno llano y calculando que en estas condiciones podría costar el kilómetro 75.000 pesetas á lo sumo, ascien-

de del presupuesto á 7.500.000 pesetas. Para cubrir esta cantidad hemos de contar con que la Diputación de Burgos tiene prometida la subvención directa de 500.000 pesetas (que aun cuando ha hecho la promesa para la línea de Bercedo, por Poza, la haría lo mismo por esta de Sedano, que cumple mejor lo propuesto), mas otras 800.000 en acciones, y el Ayuntamiento de la población otras 250.000, agregando á esto la cesión de los terrenos necesarios que ofrecen una y otra Corporación en condiciones muy aceptables, cuyo valor podrá apreciarse por lo menos en 250.000, sumando entre todo ello 1.500.000, á la cual cantidad habremos de unir los 3.000.000 que arroja la suscripción abierta aquí para ese fin, que hacen en conjunto pesetas 4.500.000, quedando tan sólo para llevar á cabo la obra el adquirir 3.000.000 de pesetas; y para esto no se ha contado con la cantidad que los capitalistas de Burgos y los pueblos directamente interesados en que el plan se realice puedan contribuir ni tampoco con este nuevo llamamiento que hacemos al capital de la Montaña, con todo lo que se cubrirá, y con creces, el número de acciones que se emita sin apelar á medios extremos.

Y damos por resuelto el problema de unir el Cantábrico con Madrid sin más que hacer el trayecto de Santander á Burgos, porque la continuación de este punto á la Corte se impone por sí misma, y el ramal de Bercedo á Sedano, para entrar en Bilbao, éste por sí sólo le haría sin esfuerzo, y en último caso una y otra obra se verían realizadas por hipotecas sucesivas.

¿Será posible, pues, que por falta de actividad ó desconocimiento de asunto se quede sin realizar la cuestión de más importancia que hoy se agita? No lo creemos, ni nadie puede creerlo, porque es realmente increíble.

J. Osojo.

Extranjero

Entre los ocupados por socialistas en la vecina Francia merece puesto de honor el de Roubaix por las reformas acometidas y las iniciativas realizadas en bien de la población, á pesar de la ingerencia gubernativa ó prefectora, que ha puesto el veto á muchas de ellas.

El primer cuidado de los socialistas fue dotar con largueza á los establecimientos de beneficencia pública. Los 1.322.000 francos señalados para la oficina central se elevaron á 2.170.000, construyéndose un horno de pan; éste, en vez de ser distribuido en las oficinas es llevado á los domicilios de los indigentes evitándose un sonrojo.

Los hospicios, dotados con 1.903.925 francos vieron aumentada esta suma hasta 2.945.000.

Las camas de incurables fueron aumentadas desde 50 hasta 175, y se votaron 125.000 francos para dar peniones de 123 á los ancianos impedidos para el trabajo.

Se señalaron 18.000 francos para atender á la curación de los niños escrofulosos, y se proyectó y votó un empréstito para la construcción de un nuevo hospital que si aún no se comenzó fue por culpa de la benevolencia gubernativa á que antes nos hemos referido.

Existen hace tiempo en Roubaix hornos económicos donde se facilitan alimentos de primera al más bajo precio posible: la antigua Administración dedicaba á este servicio 7 á 8.000 francos, la actual destina 50.000.

En un barrio alejado de la población posee el Municipio 35 casas, que se han destinado al alojamiento gratuito de viudas con hijos de corta edad.

Se ha establecido una Oficina de consultas jurídicas gratuitas, que en un año ha intervenido en 1.400 asuntos.

Se han establecido asimismo casas-cunas en número de tres, y la oficina de Beneficencia entrega á las madres que lo solicitan equipos de recién nacidos.

Pero la institución que constituye la gloria de Roubaix son las cantinas escolares. En ellas se da una comida cada día á los niños, compuesta de una sopa, un plato de carne, 80 gramos de pan y un vasito de cerveza. La comida es gratuita y el que puede pagar abona 15 céntimos en las escuelas de párvulos y 20 en las demás. Además se distribuyen periódicamente entre los alumnos pobres vestidos completos y calzados.

Se ha creado asimismo un Sanatorio en una población marítima cercana á Dunkerque y á él se envían los niños enfermos y débiles.

A los gastos de higiene pública se atiende con una asignación de 3.500.000 francos.

Se han organizado cursos escolares para adultos y se ha mejorado notablemente la dotación de los maestros.

Demás de esto se ha señalado la jornada de ocho horas y un número de salario á los obreros municipales, imponiendo iguales condiciones á los contratistas.

Esta suma de mejoras y de otras muchas que dejamos sin consignar no han producido desequilibrio en el presupuesto que se cierra siempre con un millón lo menos de fondos excedentes.

Y cuéntese que se han disminuido muchísimo los derechos de consumo para los artículos de primera necesidad, así que el milagro lo ha realizado la escrupulosa administración de los obreros, que han puesto mano en los gastos superfluos é inútiles.

Cuán hermosa no será la labor realizada, que un orador clerical, M. Thellier de Poncheville, declaraba en una conferencia que la obra de la

Municipalidad socialista de Roubaix era bella y meritoria.

Juan José Morato.
Madrid 24 de octubre de 1901.

Geografía eclesiástica de España

Don Francisco de Paula Sendra y Domenech, presbítero, cura párroco de Cantimpalos, provincia de Segovia, ha publicado una Geografía Eclesiástica de España en un bien impreso volumen editado en Valladolid, que se vende al precio de 350 pesetas (ejemplar).

«No es raro encontrar jóvenes, dice el autor, cuyo talento y aplicación son dignos de todo encomio, ignorando en qué provincias civiles se hallan enclavadas las diócesis de Astorga, Plasencia, Sigüenza, Osma, Tuy, Tarazona y en general todas aquellas cuya Sede no radica en la capital de la provincia civil... y no se nos moteje de exagerados si afirmamos que existen números de Sagrada Teología desconocedores del número de parroquias y hasta del de Arciprestazgos de que consta su propia diócesis.»

«Ni se culpe de esto, añade, á los seminaristas, ni á los sacerdotes, ni á los Prelados: culpe exclusivamente á la falta de un libro donde, con la claridad y concisión propias del caso, se traten semejantes materias.»

A suplir esa falta dirigió el señor Sendra sus esfuerzos redactando su Geografía.

Divídese ésta en tres partes: la primera trata de la Astronómica, la segunda de la Física y la tercera y principal de la Política. En ésta, después de hacer una rápida reseña de las cinco partes del Mundo, entra en la materia propia del libro, describiendo cada diócesis eclesiástica de España haciendo un pequeño resumen histórico, enumerando los Arciprestazgos que comprenda, la clasificación de curatos y dando otras noticias de interés. Termina con un resumen de todo el contenido de la obra para que más fácilmente pueda ser estudiada por los alumnos de los seminarios á que se destina.

El trabajo del señor Sendra es digno de encomio, no tanto por su valor intrínseco como por lo que significa, pues tiende á propagar los conocimientos geográficos, tan abandonados en España, donde si hay seminaristas que no saben dónde radican las diócesis eclesiásticas, hay también muchos que no son seminaristas y presumen de instruidos, y aun tienen títulos académicos, y están completamente ajenos de Geografía, hasta el punto que no conocen ni la particular de la provincia en que residen. Un pueblo es tanto más culto y fuerte cuanto más popularizadas se encuentran en él las ciencias en todos sus diversos ramos, y no es por cierto la de la Geografía la que menos contribuye á la prosperidad de las naciones.

No hace aún mucho tiempo que un ilustrado publicista contemporáneo afirmaba que si los españoles hubiésemos tenido conocimiento de la geografía de nuestra patria y sus colonias quizás hubiéramos evitado los pasados desastres, y debíamos tener en cuenta que esto no es exageración, sino perfecto sentido de la realidad.

UNA OBRA DE ARTE

En los talleres de Suárez, de Madrid, hemos tenido ocasión de ver y admirar la mesa-altar destinada á la preciosa iglesia de Sierrapando, en Torrevelaga, cuya construcción dirige nuestro ilustre paisano el señor Lemus; responde por su traza (el altar), á la arquitectura Romano-Bizantina de la capilla, y tanto por su carácter ornamental como por el buen gusto y clasicismo con que está dibujado, ha llamado la atención de los inteligentes, que hacen grandes encomios del mismo.

Esta mesa-altar con los cristales de colores de los ventanales de la capilla y la sencilla decoración interior de la misma, llena del espíritu de las primitivas iglesias montañesas, completan un conjunto tan armonioso que recomendamos á las personas de buen gusto, verdaderos aficionados, que visiten el bonito rincón de nuestra provincia, en que está emplazada tan sencilla como elegante fábrica, seguros de que nos agradecerán el consejo, pues manifestaciones tan artísticas como éstas, señalan un progreso evidente y marcan una nueva era en las construcciones similares.

Buena falta nos hacían modelos artísticos como éste, en que pudieran inspirarse aquellos personajes á quienes está encomendada la dirección del gusto arquitectónico y artístico en nuestra provincia: desgraciadamente deja éste bastante que desear, lo cual es una prueba de atraso y de falta de cultura, pues cuanto más culto y educado es un pueblo, más gusto y aprecio tiene por las Bellas Artes.

Felicitemos sinceramente por su obra á don Eugenio Lemus, que ha demostrado una vez más los grandes conocimientos arqueológicos y artísticos que posee, y que, como buen montañés, pone siempre á disposición de su amada tierra. Asimismo pláguenos marcos por su amor á las Bellas Artes don Santiago López, que ha facilitado á don Eugenio Lemus los recursos que se han necesitados para terminar la hermosa obra, que será un modelo arquitectónico.

Un aficionado.

La navegación aérea

Se acaba de resolver el problema de la navegación aérea. La dirección de los globos aerostáticos es un hecho.

Santos Dumont, que había hecho ya otras ascensiones de dudosos resultados, el día 19, á las dos y cuarenta y dos minutos de la tarde, hizo otra que no dejó lugar á dudas. Ascendió desde Saint Cloud á la altura de 200 metros, se dirigió al Campo de Marte, pasó por encima del Trocadero, dio la vuelta á la torre Eiffel y regresó con toda seguridad á su punto de partida. Hizo su viaje en veintinueve minutos y quince segundos.

Se ha realizado al fin el sueño de tantos hombres de ciencia. Desconfiábase de que se realizara y muchos hombres de saber llegaron á creerlo imposible. No nosotros, que nunca hemos dudado del indefinido progreso de nuestra especie. Después del desarrollo de este magno descubrimiento, á nosotros no nos asombraría que se intentase llegar á la luna y se hiciera durante otro siglo estudios y tentativas para conseguirlo.

Los que hemos visto las maravillas del fluido eléctrico; los que lo hemos visto ya transmitiendo nuestra palabra á través de la tierra y de los mares, ya alumbrando calles y casas, ya dejándonos oír la voz de los que nos hablan á ciento y más leguas de distancia, ya reproduciendo los discursos, los cantos y la música de personas ausentes ó muertas, ya suministrando fuerzas á la

Alma y poesía

AL EMINENTE POETA DON LEOPOLDO CANO Y MASAS

Como el eco melódico, que resuena en la arboleda,

de los trinos placenteros que modula el ruiseñor;

como el trémulo suspiro con que vibra el aura leda,

al mecerse suavemente en el cáliz de una flor;

Como el plácido matutino de la fuente cristalina,

como el són, pausado y triste, de las hojas al caer,

como el vuelo apresurado de la obscura golondrina,

MEIC.D. 2017

La Cantábrica

Gran fábrica de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol de GRACIA y BARROS, Plaza de la Esperanza, número 6, teléfono 230.—Santander.



La Gran Bretaña

Compañía, 22; teléfono 322. Este establecimiento pertenece desde su fundación a don Manuel Mata, y no tiene sucesora alguna.

Gran establecimiento de horticultura de Ramón Escalante

MAGALLANES, 33. Surtido completo en arboles frutales, maderables, arbustos de adorno, semillas de hortícolas forrajeras y de flores y todo lo concerniente al ramo de jardinería.

oro, plata y platino, relojes viejos. Santa Clara, 8 y 10, portero, informará.

Caballeros

Se ceden dos habitaciones en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Apreciación de numeroso y distinguido público. Desde hoy quedarán puestos a la venta los renombrados huesos de santo, que con sabor sin igual, como lo tiene acreditado, se elaboran en la confitería de Ramos, Becedo, 11.



(Recibidos desde la 130)

Madrid 27—22.50.

La ineurrocción filipina

Telegramas recibidos en Londres de las islas Filipinas dicen que ha tomado un extraordinario incremento la ineurrocción tagala.

Se han pedido con urgencia numerosos refuerzos. El comercio y la industria están paralizados y aumenta la inseguridad personal.

Mitín

En el teatro Barbieri han celebrado un mitín los dependientes de comercio, acordándose pedir el descanso dominical, y en caso de que éste no les fuera concedido por sus principales, declararse en huelga.

La debilidad del Papa

Insiste el Daily News, de Londres, en que aumenta la debilidad del Papa.

El presupuesto de Obras

En el ministerio de Hacienda han almorzado juntos los señores Urzaiz y Villanueva, en cuya entrevista trataron del presupuesto de Obras, que quedó ultimado.

Contra los consumos

En Carriñena y en Gijón se han celebrado mítins de vinticultores contra el impuesto de consumos.

No hay complot

Se ha desmentido la noticia de que existiera un complot para asesinar al Sha de Persia.

El Rey de Inglaterra enfermo

Dicen de Londres que durante la semana anterior se le inflamó al Rey Eduardo el tumor que tiene en la garganta, aumentando el afeminamiento.

El Rey respira con dificultad y se espera que surjan graves complicaciones.

Mitín de libertarios

En el velódromo de Colón, en Valencia, se ha celebrado un mitín de libertarios, al que asistió escasa concurrencia.

Los discursos fueron violentísimos, reinando durante el mitín bastante orden.

Se acordó enviar un Mensaje a las Cortes pidiendo que sean puestos en libertad los obreros que se hallan presos por los sucesos de la Coruña.

Las huelgas de Cádiz.—Lo que dice el exalcalde

Ha llegado a Madrid el exalcalde de Cádiz señor Aguirre. Este ha dicho a un redactor del Herald que le interrogó, que considera graves las huelgas de Cádiz.

Dijo que en toda Andalucía existe bastante anarquismo, el cual es un factor peligroso que interviene en las cuestiones obreras y que convendría mucho se extinguiera.

Más tarde el señor Aguirre visitó al marqués de Comillas en nombre de los huelguistas, ignorándose el resultado de la conferencia.

El señor Aguirre concede mucha importancia a la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento de Cádiz.

Agrega que en aquella capital las elecciones municipales han de ser reñidísimas.

Crisis

Dicen de Lisboa que se considera inminente una crisis ministerial.

El señor Gamazo

Aumenta la gravedad del señor Gamazo.

Intervención económica

En los círculos militares se habla de la conveniencia de establecer una intervención económica en todos los ministerios, dependiente del Parlamento.

Esto, dicese, evitaría las suspicacias y privilegios.

Toros

En la corrida celebrada en Barcelona los toros de Sahlilo, resultaron malos, pequeños y mansos.

Durante la lidia del tercero se armó una bronca espantosa, teniendo que ser el toro retirado al corral.

El Algabeño estuvo trabajador y desafortunado en sus toros.

El Bombita chico muy valiente, dando unos volapiés magistrales, y el Machaquito superior, dándosele la oreja del tercero.

Congreso panamericano.—Saludo a España

Telegrafían de Méjico que el Ayuntamiento de aquella capital obsequió con un banquete a los delegados en el Congreso panamericano.

El delegado de Colombia pronunció un entusiasta brindis saludando a España como madre de todas las Repúblicas americanas.

Durante el brindis fue muy aplaudido y a su terminación se le hizo objeto de una delirante ovación.

Novillada

En la novillada de esta tarde los toros fueron medianos.

El Chico de la Blusa estuvo desconfiado en el primer toro, bien en el tercero y el quinto le mató de un bajonazo.

El Saberi, valiente en el segundo, deslucido en el cuarto y desgraciadísimo en el último, pidiéndose con este motivo en la plaza una bronca monumental.

Torpedero "Tajo"

Dicen de Lisboa que se ha botado al agua con éxito el nuevo torpedero Tajo.

Reunión de carlistas

En un hotel de Zurich se ha llevado a cabo una entrevista de jefes carlistas españoles delegados del pretendiente, acordándose ordenar a las Juntas carlistas tengan tranquilidad hasta la primavera próxima.

Enfermedad de Pidal.—Restablecimiento

El marqués de Pidal encuéntrase enfer-

mo de calenturas gástricas.

El señor Montero Ríos se halla ya restablecido.

Los presupuestos

En el proyecto de presupuesto que se presentará a las Cortes se suprime el recargo del 10 por 100 sobre los derechos de consumos, al cual será sustituido por un impuesto sobre los naipes y patente de cada máquina dedicada a esta industria.

Las sociedades bancarias pagarán el 12 por 100 sobre utilidades y el 3 por 100 sobre los dividendos.

Cajas subalternas

El Banco de España estudia la creación en las poblaciones cabeza de partidos, de cajas subalternas dedicadas a recibir depósitos de cuentas corrientes y giros.

La baja de los cambios

Se dice que una vez que sean aprobados en el Congreso los proyectos de Hacienda se presentará otro pidiendo el pago en oro de los derechos de Aduanas, y el cual va encaminado a procurar la baja de los cambios.

Desgracia

Dicen de Bilbao que en la mina Barrocha hizo explosión un barrreno, resultando un obrero muerto y tres heridos.

La huelga de fogoneros

Un alto funcionario de la trasatlántica ha dicho que aquella compañía lamenta la huelga de los fogoneros, a quienes considera que carecen de razón para haber adoptado esta medida.

La Trasatlántica, ha dicho, les pagaba mejor que otras sociedades, incluso las extranjeras.

Atribuye lo ocurrido a la intrusión de elementos perturbadores y considera necesaria la disciplina a bordo.

Madrid 27—23.

Detención

En esta madrugada han sido detenidos dos individuos complicados en la falsificación de los billetes de Navidad, habiendo desaparecido de Madrid otros tres que con aquellos constituían la sociedad, que también tenía ramificaciones en provincias.

Los detenidos fueron encarcelados. La policía continúa practicando diligencias.

Más toros

En la plaza de Tetuán se han corrido novillos de Tabernero, que resultaron unos becerretes y únicamente el segundo fue algo bravo y cillero.

Volvió a reaparecer el Tortero, que estuvo regular en el primero y segundo y desgraciado en el tercero.

Aransaito mató el último en breve tiempo y regularmente.

Intranquilidad.—Temores.—Huelga de maquinistas

Telegrafían de Cádiz que en San Fernando reina gran intranquilidad ante el temor de que la falta de recursos obligue a cerrar el arsenal y sean despedidos los obreros.

Se espera la respuesta de los telegramas que se han dirigido a Madrid para celebrar una manifestación.

Continúa igual la huelga de los maquinistas de los teatros y fábricas de tabacos y electricidad.

Los proyectos de ley

Los proyectos de ley que se leerán mañana en el Congreso se refieren a la supresión de los presupuestos extraordinarios; supresión de los derechos pasivos; convenio de la tesorería dando carácter definitivo a la ley del Timbre, y ligeras modificaciones en el impuesto de derechos reales, con la variante de que los legados del alma se gravarán con el mismo tipo que los legados que se hagan a extraños.

Madrid 28—1'45.

El cadáver del duque de Alba

Ha llegado a Algeciras el cadáver del duque de Alba, acompañado del Goberna-

dor de Gibraltar, de los duques de Tama-

mes, Montellano, Santaña, marqués de

Perales y marqués de Larios.

Mañana se le trasladará a Madrid.

La enfermedad del Papa

El corresponsal de El Imparcial en Roma telegrafía desmintiendo la gravedad del Papa.

Dice que le ha asegurado el doctor Laponi, que el enfriamiento que sufrió Su Santidad al pasearse por los jardines se le ha curado.

Nadie se explica en el Vaticano la campaña que hace toda la prensa europea contra el Papa.

El día de Todos los Santos recibirá en audiencia al corresponsal de El Imparcial, que enviará sus impresiones.

Madrid 28—3'30.

Mitín republicano

El mitín republicano celebrado en Valladolid, ha carecido de importancia.

El señor Lerroux reconoció que el partido republicano se quedaba sin la masa popular, que va pasándose al Socialismo, pero que la revolución nos salvará a todos.

El Rey de Inglaterra

De Londres confirman que el Rey Eduardo padece un cáncer muy parecido al que produjo la muerte del padre del actual Emperador de Alemania.

La noticia de haberse presentado esta enfermedad circuló hace ocho ó diez días, pero nadie creyó que tuviese tanta gravedad.

Negativa de un embajador

Dicen de Constantinopla que el embajador francés se negó a recibir al Munir Bey, que enviaba el Sultán para arreglar la cuestión de los muelles, pretextando que el Munir carecía de representación oficial.

El "San Ignacio".—Reclutando fogoneros

El vapor San Ignacio se halla recorriendo los puertos de Galicia reclutando fogoneros y paleros, habiéndose suscrito muchos, con destino a las dotaciones de la Reina María Cristina, Sadrástegui y San Ignacio.

Este buque esperará en Coruña órdenes para seguir al Ferrol, donde recogerá 180 hombres y cuando termine la recluta se firmarán los contratos y el San Ignacio marchará a Manila, donde se desarmará, convirtiéndose en depósito de la Compañía de Tabacos que representaba en España el marqués de Comillas.

RICARDO.

Valladolid

Valladolid 27 23'20.

Mitín republicano

En el Casino federal se ha celebrado un mitín de propaganda republicana.

El salón estaba lleno.

Asistieron muchas señoras.

El señor Lartigan, presidente del Círculo hizo la presentación de los oradores.

Don Manuel Ortiz pronunció un discurso elocuente.

El señor Lerroux, al levantarse para hablar, fue saludado con aplausos.

Dijo que la República sería una estación de tránsito, pero nunca de término.

Añadió, refiriéndose a frases de Pi y Margall, que la República era también tirana dentro de su sistema de Gobierno.

Terminó su discurso socialista con un brillante párrafo abogando por el respeto a la Ley universal y al derecho de todos.

Lerroux fue ovacionado.

CUVEIRO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, 8.

SANTANDER.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 44

La casa del crimen

POR

JAVIER DE MONTEPIN

sus anzuelos conforme vio que yo había hecho, sin coger el más insignificante pectecillo.

—Cansado de su mala suerte, abandonó su ocupación y vino a verme trabajar.

—Estaba dando la última mano a mi croquis.

—¡Ah, bonito, muy bonito!—exclamó.

—Es un dibujo muy bien hecho. Esas montañas están tan bien hechas que parece que van a hablar. Amigo mío, tenéis mucho talento.

—Comandante, me aduláis.

—Nada de eso; lo digo como lo pienso.

Sois un excelente joven y un hombre de mérito; y decidme, además del dibujo conoceréis también el colorido...

—Un poco.

—¿Al óleo?

—Sí.

—¿Habéis traído los colores?

—Ya lo creo, en una caja de viaje. ¿Por qué me hacéis esa pregunta, mi querido comandante?

—Abro aquí un paréntesis para hacerte notar los rápidos progresos de nuestra intimidad. Ya era yo el joven amigo del marido de Margarita, y él era para mí mi querido comandante.

—No corre tanto la chispa eléctrica.

—Tras una breve pausa, mi interlocutor respondió:

—Os hacía esa pregunta porque... si me atreviera... os pediría un favor.

—¿Un favor?

—Sí.

—Decid... Ya sabéis que me conceptuareis muy dichoso si puedo haceroslo...

—No, no... porque, realmente sería una indiscreción...

—Os lo ruego.

—No insistáis...

—Os lo suplico, mi querido comandante.

—Vaya, puesto que lo queréis, mi joven amigo... Ved de lo que se trata: figuras que tengo en mi casa toda una colección de retratos de cuerpo entero de mis abuelos, del antiguo régimen... porque debo decir que mi familia es de una casa muy antigua...

—Lo sé, comandante, una familia tan antigua como la misma provincia; una familia ilustre y que ocupa en la historia muy brillantes páginas.

—Sois muy bueno...

—Conozco la crónica de mi país... Eso es todo.

—El anciano repuso:

—Es el caso que, sin saber cómo ni cuándo, le ha ocurrido un percance a uno de esos retratos, al de Juan Nicolás Roberto, conde de Ferny, abuelo de mi trisabuelo; lo, un golpe sin duda dado en el lienzo ha destruido por completo la nariz del retrato.

—¿Es una lástima!

—¡Muy sensible!... Comprenderéis que me he visto obligado a relegar al desván a mi antecesor, de tal suerte desfigurado de modo que Juan Nicolás Roberto falta

de la colección y ha dejado su sitio vacío en uno de los paneles de mi comedor.

—¿Queríais, mi querido comandante, que mis pinceles devolvieran a vuestro antecesor la perdida nariz, no es eso?

—Precisamente, si eso no fuera abusar de una manera inconsiderada de vuestra amabilidad...

—De ningún modo... La cosa es muy fácil, y de ella me encargo... ¿Cuándo queréis que lo haga?

—Tan luego como se pueda.

—Ahora mismo que quisierais.

—Bueno, pues hoy mismo.

—Hoy se hará.

—Vuelvo a casa, y bajaré de la bohardilla a mi antecesor. A eso del medio día ire a buscaros.

—Estaré dispuesto a seguir y a devolver a Juan Nicolás Roberto la nariz perdida.

—No olvidéis ahí esa hermosa perita.

—¿Para qué la quiero yo, que como en mesa redonda... Tened la bondad de llevarosla, os lo ruego.

—Lo haré por daros gusto.

—Y el anciano, sin hacerse más de rogar, cargó con el pez que yo pescara, y fuese a sacar al abuelo de su trisabuelo de las empolvadas soledades de la bohardilla.

VII

¿Qué te parece?

—¿Crees que puedo aspirar sin vanidad excesiva a que se me considere como a un Maquiavelo de cierto género?

—La casa de Margarita se ha abierto para mí.

—¿Y quién me la abre?

—El mismo marido! ¡El marido, que me

lleva a su casa para que le haga un favor

El marido, que teme ser inconsiderado abusando de mi amabilidad.

—¿No es esto hermoso? ¿No es completo?

—No estoy en lo cierto al repetir en todos los tonos las palabras de Gavarni: Los maridos siempre me causan risa...

—A las doce en punto el comandante vino en mi busca, y nos encaminamos cogidos del brazo hacia su casa. Yo llevaba en la mano izquierda mi caja de colores y mi tintero.

—En mi primera carta te describí largamente la casita de la calle de la Prefectura.

—Hice como que la veía por primera vez; admiré mucho la bien conservada fachada, la puerta verde, las persianas verdes, la verde terraza.

—El comandante estaba encantado.

—Sacó una llave del bolsillo y abrió.

—Entramos.

—No te rías... En el momento en que traspase los umbrales, sentí que mi corazón latía como el de un estudiante que se dirige a su primera cita con una modista de cuarenta años.

—Estaba en casa de Margarita!

—Respiraba el aire que respiraba Margarita!

—Mis ojos iban a fijarse en los objetos que cada día contemplaban los ojos de Margarita!

—Todo esto era lo muy bastante para hacerme perder la cabeza; y con efecto, la cabeza se me iba!

—Paso delante para enseñaros el camino—dijo el comandante tomando escaleras arriba.

—Apenas habíamos subido unos cuantos escalones, cuando un ladrillo alegre, y Gibby se apareció por entre mis piernas,

saltando alegremente y ladrando muy contento.

—Devolvle sus caricias con usura, acordándome de que las bellas manos de su ama acariciaban a menudo su linda cabeza y flexible cuerpo.

—¡Os ha conocido!—exclamó el señor de Ferny—En verdad que este anima lito os profesa verdadero cariño.

—Al que yo correspondo—respondí riéndome—. La señorita Gibby es un animal encantador, que no me canso de admirar.

—Vamos, sois como mi mujer, que no encuentra nada tan bello ni maravilloso como la endiablada de la galguita.

—¿La señora de Ferny quiere mucho a Gibby?

—Os digo que es una locura... Hay momentos en que tengo como celos de ese animalito; confieso que por mi parte no comprendo muy bien el mérito de esos animales tan flacuchos, que no tienen más que piel y huesos y que tiemblan aun en el verano como si estuviera helando. No me gustan los perros de ninguna clase; pero, en fin, prefiero a estas razas inútiles un buen dogo; a lo menos guarda la casa... sirve para ahuyentar a los ratos nocturnos.

—Me limité a formular, a guisa de respuesta, este axioma enteramente inédito, y por completo de circunstancias:

—Comandante, en la naturaleza se hallan todos los gustos.

—Es una verdad—replicó el anciano—y sin embargo, hay personas que no transigen con pescar con caña.

—Así, hablando, el comandante abrió una puerta, la del comedor.

—Entrad—dijo,—ahí está el retrato,

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for various types of ads and subscription points for different locations.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Public service notices including train schedules (Ferrocarril del Norte, Ferrocarril Cantábrico), tramway services (Tranvía Urbano), and postal services (Correos).

¡Callos! ¡Durezas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este collado. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Inhalador "Somma" advertisement featuring an illustration of a man using the device and text describing its benefits for respiratory ailments.

La Agricultura Española advertisement, a quarterly journal dedicated to modern agricultural knowledge, edited by Doctor B. Aliño.

Médico advertisement for a young doctor with a degree in medicine, offering services in various locations.

Real estate and services advertisements including 'SE ALQUILA una tienda', 'A los dueños', and 'La Unión Agrícola y Pecuaria'.

Sándalo Piza advertisement for urinary ailments, featuring an illustration of a man and text about the product's effectiveness.

Hernias (Quebraduras) advertisement for a medical treatment, featuring a star logo and text about the 'Auto-moto-eléctrico' device.

Berlina advertisement for a camera company, 'LA COMPAÑIA GENERAL', specializing in photographic equipment.

Botas advertisement for BOSTON brand rubber boots, highlighting their durability and quality.

Advertisement for 'L' Assicuratrice Italiana', a life insurance company with a capital of 5,000,000 lire.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO advertisement, promoting a healthful wine for infants and the elderly.

Relojería de Neugart advertisement for a watch company, located at the entrance to the church.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO advertisement for a printing house, offering various printing services.